一校三地同步进行,典礼"大腕"云集,万余名新生同上"第一课"

山大开学典礼让人领略大学何以大

记者 徐玉芹 王凯 济南报道

三地同步

山东大学往年的开学典礼,通常是校 本部举办开学典礼之后,青岛校区、威海 校区相继举行。"今年的开学典礼首次采 用一校三地同步举行的形式,分别在济南 校区、威海校区、青岛校区设立会场,并向 全体师生医务员工同步视频直播。"9月20 日晚6点,山东大学中心校区,2024级本科 生开学典礼正式开始,党委副书记王君松 主持。在王君松念主持词的同时,主席台 上方的大屏幕同步展示了青岛校区、威海 校区的开学典礼现场。

"首先,我介绍一下一校三地参加典 礼的各位领导和嘉宾,在济南校区会场的 领导和嘉宾有……"念完济南校区的领导 和嘉宾名单,王君松接着介绍了在威海校 区参加典礼的领导和嘉宾,镜头同步呈现 了威海校区的画面。而后是青岛校区。当 王君松念到王小云院士的名字,在青岛校 区参加典礼的王小云院十出现在屏幕上。 向大家挥手致意,济南校区典礼现场爆发 出热烈的掌声。

之后,在山东大学党委书记任友群向济 南校区的新生代表赠送《山东大学章程》的 同时,屏幕上同步播放了威海校区、青岛校 区的画面。而后,山东大学校长、中国工程院 院士李术才在济南校区,常务副校长吴臻教 授、副校长刘建亚教授分别在青岛校区、威 海校区分会场为新生佩戴了山东大学校徽。

何谓大学?今年山东大学本科生开学典礼向人们很好地诠释了大学何以大。9月20日 晚6点,山东大学举行2024级本科生开学典礼,一校三地万余名本科新生跨越山海同上"第 一课"。这是山东大学首次采用一校三地同步、通过视频直播无缝衔接的形式举行开学典 礼。当然,大学之大在于有大师,今年山大的开学典礼上可谓"大腕"云集。



山大济南校区开学典礼现场。 山东大学供图

"所谓大学者,非谓有大楼之谓也,有大 师之谓也。"这是梅贻琦在1931年就职清华 大学校长时所说的名言。而今年山东大学开 学典礼上大腕云集,真正体现了大学之大。

大腕云集

在开学典礼上作为校友代表致辞的, 是山东大学光学1980级校友王玉鹏院士。 今年5月16日是第七个国际光日,这一天, 山东大学报道了光学系走出了五位院士 的消息,其中一位便是王玉鹏院士

公开资料显示,王玉鹏,山东大学光 学系1980级本科生,2021年当选为中国科 学院院士。主要从事数学物理和凝聚态理 论方面的研究工作,在凝聚态物理领域做 出了突出贡献。王玉鹏院士在致辞中说,44 年前,他怀揣梦想和对知识的渴望,考入山 东大学光学系。"在母校四年的求学时光,为 我打牢了坚实的知识根基,赋予了我'学无 止境、气有浩然'的精神品格。"他说,母校除 了教会我知识,"山大精神"也一直激励着我 在科学研究道路上执着探索、攻坚克难

在王玉鹏给了学弟学妹们一番鼓励之 后,中国科学院院士、海洋负排放国际大科 学计划首席科学家、山东大学海洋研究院院 长焦念志作为教师代表以视频形式寄语新 同学。2024年全国最美教师、考古学院院长 王芬讲述了自己奋战在考古一线,将论文写 在祖国大地上的科研育人经历。

同上"第一课"

山东大学校长李术才院士当然也是"大 腕"。在之后的校长致辞环节,他首先向全体 新同学表示执列欢迎。而后,他以"六个力"客 语全体同学努力成长为"德才兼备、意志坚 强、引领发展、奉献国家"的新时代山大人

开学典礼部分结束后,任友群书记为全 体新生讲授了开学第一课。他讲述了百廿山 大悠久的校史和前辈先贤的奋斗故事,介绍 了今日山大取得的成就,以其背后蕴含的浩 然之气解读山大的文化基因和在强校兴国征 程中展现的实践力量,希望同学们做爱国奉 献、挺膺担当的山大人,做品行高尚、崇德修 身的山大人,做实干奋斗,追求卓越的山大 人,做引领创新,勇立潮头的山大人,以浩然 之气书写山大新的历史,为强国建设、民族复 兴伟业不懈奋斗

记者在现场注意到,整个典礼进行过 程中,一校三地切换基本实现了无缝衔 接。现场师生在接受采访时表示,与往年 一校三地相继举行开学典礼相比,今年这 种同步进行、无缝衔接的方式,让师生们 有了更加强烈的归属感。

编辑:马纯潇 组版:侯波

隐患排查与培训结合,闭环式培训筑牢安全堡垒

济南市41家机械制造企业完成本年度工伤预防现场调研实操培训

工伤,是企业和职工都 不愿面对的伤痛。对于企业 而言,进行专业化培训对预 防工伤、保障安全生产极为 关键。近日,济南市举办2024 年度机械制造行业工伤预防 培训活动,由济南市人力资 源和社会保障局主办,长沙 妍泽教育咨询有限公司承 办。此次培训采用闭环管理 模式,在专业培训的基础上 实现再升级,为济南市机械 制造企业的安全生产注入强 大动力

记者 赵清华 通讯员 朱树学 济南报道

隐患排查 未雨绸缪筑防线

隐患排查,是工伤预防的第 首防线

"这里吊装作业的员工建议 佩戴安全帽,否则容易导致工伤 事故。""这里行车的吊带磨损严 重,应该及时报废……"调研中, 专家与现场岗位职工指出发现 的工伤风险隐患因素。

培训方在培训前深入济南 市机械制造企业,进行全面的工 伤隐患排查。他们以专业的眼光 和严谨的态度,仔细查找企业安 全生产中的风险点。在济南神华 制冷设备有限公司,培训团队发



培训前,培训专家走进企业进行工伤隐患排查

现部分生产设备的防护装置存 在缺陷,可能会导致工人在操作 过程中受伤。针对这一问题,培 训方提出了具体的改进措施及 方案,如加装防护栏、定期检查 设备等。通过隐患排查,企业能 够及时发现并解决潜在的安全 问题,为职工的生命安全提供了 有力保障

工伤预防闭环式培训首先 从细致的隐患排查入手。专业的 培训团队深入企业生产一线,通 过现场观察、检测、员工访谈等 方式,对企业的作业环境、设备 设施、作业过程、劳动防护用品 佩戴、作业着装、岗位防护等进 行排查,全方位,无死角地指出 岗位上存在的事故隐患,进行记

他们运用先进的检测设备和 丰富的经验,不放讨任何一个可

能存在安全隐患的角落。对于发 现的问题,详细记录并进行分类, 根据不同的风险等级制定相应的 改进措施和方案。同时,与企业管 理层和员工进行充分沟通,确保 整改方案的可行性和有效性

理实结合 真材实料提实效

理论与体验相结合,方能碰 撞出工伤预防的智慧火花。

此次培训采用理论培训与 体验式培训相结合的方式,为职 工提供真材实料的培训干货。在 理论培训中,专家们深入浅出地 讲解工伤预防的知识和法律法 规,让职工深刻认识到工伤预防

同时,培训方还设置了体 验式培训环节,如模拟事故现

场、安全防护设备使用演示等。 在济南豪达汽配有限公司,职 工们亲身体验了佩戴安全防护 设备的重要性,通过模拟事故 现场,更加直观地感受到工伤 事故的危害。培训结束后,专家 团队再次进入企业进行工伤预 防评估,确保培训效果得到有

现场调研实操教学结束后 企业相关负责人高度重视此次 调研实操教学带来的效果。双方 针对职工岗位工伤风险隐患因 素以及职工安全需求组织讨论 会。专家依据现场实际情况和企 业提供的相关资料,对风险因素 进行提取和汇总,出具风险内容 清单,并建议企业在班前会推行 '员工岗位作业前安全五步法 同时,结合员工的作业情况及安 全需求,以点带面深入了解一线 实际情况,开展靶向投射式培 训,从而使后续的入企培训更加 精准,更能满足企业和职工的实 际安全需要。

企业赞誉 成效显著展未来

企业的赞誉,是工伤预防培 训价值的最好见证。企业对本年 度机械制造行业工伤预防培训 给予了高度评价。

'这次培训让我们的职工学 到了很多实用的工伤预防知识, 增强了大家的安全意识。"济南 第一机床厂负责人表示,培训方 还为企业提出了很多宝贵的改 进建议,对我们企业的安全生产 起到了很大的促进作用。为了表 达对培训方的感谢,一些企业还 赠送了锦旗。

此外,还有企业因往年进行 培训后效果显著,主动找到培训 方邀请再次进入企业进行工伤 预防培训。截至目前,长沙妍泽 教育咨询有限公司已为济南神 华制冷设备有限公司、济南豪达 汽配有限公司、济南第一机床厂 等41家机械制造企业完成现场 调研实操教学,为21家机械制造 企业完成现场互动与持续改善 式培训,企业参培职工达1826 人,涵盖济南市长清区、莱芜区、 章丘区等区县。

"我们深感责任重大,以专 业的态度和敬业的精神,为济南 市机械制造企业提供高质量的 工伤预防培训服务。"长沙市妍 泽教育咨询有限公司负责人表 示,接下来将继续通过闭环式培 训模式,不断优化培训内容和方 法,提高培训质量

此次,济南市机械制造行业 工伤预防闭环式培训,通过隐患 排查、理论与体验结合的培训方 式以及工伤预防评估,为企业的 安全生产提供了全方位的保障。 下一步,济南市人力资源和社会 保障局和专业培训机构将共同配 合,不断提高济南市机械制造行 业的安全生产水平,为职工的生 命安全和企业的稳定发展奠定 坚实的基础。